

市政桥梁工程中预应力施工技术运用

张东辉

中国水利水电第十一工程局有限公司

DOI:10.12238/jpm.v4i10.6310

[摘要] 随着社会的进步,科技的发展,人们对预应力施工技术在工业和民用上的应用越来越广泛。并且随着预应力混凝土技术应用的越来越频繁,预应力混凝土技术在理论、材料、结构、工艺等方面,取得了巨大成果。当然,取得优异成果的同时应当清楚地认识到在预应力混凝土技术仍然存在不足之处。

[关键词] 预应力混凝土结构;桥梁工程;施工技术

Application of prestressed construction technology in municipal bridge engineering

Dong-hui zhang

(Sinohydro 11th Engineering Bureau Co., Ltd., Zhengzhou, Henan 450000)

[Abstract] With the progress of society and the development of science and technology, people's application of prestressed construction technology in industry and civil use is more and more extensive. And with the more and more frequent application of prestressed concrete technology, prestressed concrete technology has made great achievements in theory, material, structure, technology and other aspects. Of course, excellent results should be clearly realized that there are still shortcomings in prestressed concrete technology.

[Key words] prestressed concrete structure; bridge engineering; construction technology

自从第一次工业革命的兴起,科学技术就开始展现其巨大的影响力。我们自幼就听着各种各样的神话故事长大,然而对于现在来说上九天揽月,下五洋捉鳖早已经不再是什么神话故事了。科学技术的进步让我们生活在了古人想象的生活之中。现在我们身处在高楼林立的都市当中,在这巨大的钢筋混凝土的森林之中科技在飞速的发展,从现在的角度来看待我国建筑行业的发展。对于我国建筑行业平稳且长久的发展来讲,预应力混凝土结构的关键技术的应用有着不可替代作用。

1 预应力混凝土结构的概念及特征

1.1 预应力混凝土结构的概念

当我们最开始学习一样东西的时候我们会从最基本的最简单的部分去了解。就如我们在刚上学的时候我们学习数学学的一加一等于二,而学习语文则学的是汉语拼音。随后我们会学九九乘法表、会学写字。相较于桥梁工程中的预应力混凝土技术也应该对其概念进行充分的了解。混凝土构件或结构使用之前,通过人为的使用外力对其进行干预的手段等,使其达到工程预期的效果,这样也可以使结构的拉压力减小。相较于传统的预应力混凝土技术,在科技飞速发展的前提下桥梁工程下的预应力混凝土技术也得到提升和发展。正是因为有那些成熟的预应力混凝土理论知识以及前进的科学技术做铺垫,才会有如此优秀的预应力混凝土技术研究成果。人们在最开始的建筑

建造过程中,并没有考虑过预应力混凝土技术的使用。而是随着建筑难度的提升,人们在建筑过程中考虑的因素也越来越多。预应力混凝土也开始被人们所熟知并慢慢开始使用。而到现在预应力混凝土结构与技术已经被广泛应用。

1.2 预应力混凝土结构的特征

当我们想要把某件东西应用到我们正在进行的工程当中时,我们就必须要了解这件物品的特征。钢筋具有很高的强度并且扛压力也十分强,正是因为钢筋的这些特性在被使用在建筑物时就会增强建筑物的强度,提高建筑物整体结构的使用寿命。这是因为由于其结构一定得使用具有高强度建筑材料。由于在建造过程中使用了大量的高强度的建筑材料,大大的减少了钢筋和混凝土的使用。并且这样还大大的降低了结构的自身重量。预应力混凝土结构还具有可以降低混凝土梁的主拉应力与横向的剪力、提高构建的稳定性等多种特性。正是因为预应力混凝土结构的具有如此多的特性,才会使它在建筑行业中被如此广泛应用。

1.3 预应力混凝土结构在实际生活中的应用

像一些跨度大的大桥和一些需要有较高抗震性的大楼,这些建筑物都使用了预应力混凝土结构。在我们自己建造房屋的时候也会使用这一技术,当我们在给房屋建设地基时,当混凝土灌注完成之后建筑工人们就会对混凝土施加一个外力,减少

混凝土中的空气，同时也可以减少混凝土出现裂缝。这么做可以使地基更加坚固，增加房屋的抗震性和稳定性。在预应力混凝土结构的使用过程中还有许多的注意事项。就预留筋放置的先后顺序，就会影响到预应力混凝土结构的稳定性以及强度。还有对钢材的选择上，面对不同的建筑要求时就要选择不同型号的钢材，用来确保其结构具有符合要求的预应力和符合极限的拉压力。因此我们在实际的建筑过程中要十分注意施工质量。预应力混凝土结构正是因为具有普通混凝土结构不具有的良好特性，才能被广泛地应用在我们的日常施工建造当中。而建筑行业因为有这样优秀的技术结构的存在，从而得到了更好的发展。

2 预应力混凝土关键技术以及其在施工管理中的应用

2.1 预应力混凝土关键技术特点

预应力混凝土技术在施工过程中通常会使用先张法和后张法这两种方法。先张法和后张法这两种方法各有各的优势。先张法：因为要确保钢筋混凝土的结构强度，需要在混凝土浇筑前完成对钢筋的铺设。并且先张法在我们日常建造中的使用比较普遍，先张法可以很好地放松钢筋，使得在使用混凝土浇筑钢筋时，使混凝土和钢筋充分结合。这样可以使建筑结构更加坚固，而且还能提高建筑物的稳定性和抗震能力。现在在这种方法的推广过程中，对先张法各方面的操作又有了更高的要求。就对材料的选择上来讲，目前先张法使用的是一些具有高强度的钢筋或钢丝，而对于混凝土的选择也是选择使用一些质量上乘，抗压性好的优质混凝土。并且在使用先张法的施工过程中，一些工具是可以重复使用的，这样就大大的减少了建筑成本。这也是先张法能够在日常的施工过程中被广泛使用的原因之一。再有就是后张法，为了使施工时使用的混凝土强度达到施工要求标准，我们会把钢筋穿过孔洞后再进行拉伸，把我们浇筑的构建作为底座再进行施工，这就是我们所说的后张法。当然在施工过程中要注意，不能够对所使用的钢材进行无限制的拉伸，必须确保拉伸后的钢材强度在施工要求的范围之内。这样才可以保证在浇筑过程中混凝土与钢材充分结合，不然会使浇筑成的支座无法达到建筑预期的要求，就会严重地耽误工程进度，甚至造成严重的经济损失。后张法不同于先张法的直线放置钢筋的施工方法，而是应用了曲线配置钢筋施工方法。同时施工过程中对于钢材的固定需要专用的固定工具，这与先张法中所使用的简单可重复使用的固定工具不同，后张法的固定工具需要根据施工建筑的要求进行特殊的定制，使其能够达到施工要求的标准。这两种方法各有各的优势，先张法因为其操作简单，工具可以重复使用，具有较高的经济效益，因此在日常的施工过程中被广泛使用。但同时先张法也存在一些不足，因为先张法的钢筋放置方法是直线配筋的施工方法，所以对于需要弯曲的建筑结构和一些大跨度建筑构件施工时先张法无法达到建筑所需的标准。而且为了降低预应力的损失，还要对用先张法浇筑而成的构建进行养护。养护方法分别

为自然养护和湿温养护。在对混凝土构件的养护时首先要注意的是对预应力钢筋的保护，在预应力混凝土结构中预应力钢筋对其强度和硬度起到了至关重要的作用。并且在湿温养护的过程中一定要注意对温度和对混凝土所施加的外力进行严格的把控。而后张法就是对先张法在一些施工不足中进行补充的。由于后张法在施工过程中的钢筋放置方法是曲线配筋，这正好可以满足弯曲的建筑结构和大跨径的构件所需的建筑要求。当然因为其曲线的配筋方法，当钢材固定时就需要用到特殊的固定工具。这样相比先张法就需要花费更多的建造费用。所以这两种预应力混凝土的施工方法都各有各的优势，同时也各有各的缺点。只有相互配合使用我们在施工过程中才能达到令人满意的效果。

2.2 预应力混凝土关键技术探究

在整个项目的施工建设的过程中，每一个施工步骤对整个项目来讲都有着非常重要的作用。可能一个令人不易察觉的细节小失误，就会造成整个项目的倒塌。千里之堤溃于蚁穴这句话都听过吧，这句话并没有夸大其词，其实我们认真想一下那些我们所失败的事情都是从一些细小的失误开始的。有很多时候一件事的成败就在于我们对一些细节的把控，把控好了我们就可以成功，把控不好等着你的就只有失败了。目前预应力混凝土结构都包含：预应力连续梁、保持预制斜梁就位、平板、在预制斜梁间向拼缝处灌入一些浆液、双向密肋板、在预应力筋中穿入径、浇筑递进等组成各个部分。预应力混凝土结构能否达到令人预期的结果，主要取决于对钢材和混凝土的选择。想要使预应力混凝土结构达到我们所预期的效果，就必须选用符合建造标准的强度和硬度的钢材，以及能够与钢材充分结合的混凝土。预应力混凝土结构的每一个施工步骤都十分的重要，此外施工环境的选择也是非常重要的。但现在随着科学技术的进步，环境对预应力混凝土结构的施工已经没有特别大的影响了。

而对于混凝土的用料也是需要十分注意的。我们都知道混凝土是由水泥和沙子按照一定比例加水混合而成的，在预应力混凝土结构中我们选择的沙子是优质的细沙，因为在构建的浇筑过程中使用优质的细沙可以保障混凝土与钢材紧密地结合在一起，使预应力混凝土结构可以起到我们所预期的效果。如果在混凝土的制作过程中使用粗沙，就会使预应力混凝土结构中的钢材与混凝土无法充分结合，从而使施工项目无法达到预期的效果。先前的部分施工难度相对比较简单，然而后面施工部分的难度相对大了许多。就预应力钢材环穿过程的难度就非常大，因为各个结构的大小尺寸不同，以及出现的裂缝也不同，使得这部分的施工难度十分的大。在穿筋这部分工序完成了以后，我们就可以进行工程的下一个环节了，这个环节就是我们常说的灌浆拼缝。这道工序可以使应力分散开来，减少混凝土裂缝的出现。而对于接下来的其他工序我们要对其所使用的建筑材料进行严格的把控，确保预应力混凝土结构不会是因为在材料选取的把控不严格，而达不到预期的施工效果。在施工建

设的过程中我们一定要科学标准的进行每一道工序，这样才能确保整个工程的高质量。对于那些一座大桥因为一个螺丝钉而倒塌的消息我们已经屡见不鲜了，我们工程人在工作中要具有较高的专业性，还要有坚持保障建筑高品质的决心。同时我们应当清楚技术是建筑的核心，施工技术的好坏一定程度决定了工程质量的好坏。因此应当确保施工人员的技术达到我们工程效果所需要的标准。万丈高楼平地起，没有优秀的技术人员做支撑是不可能完成的。所以，我们可以在施工项目进行前对我们的施工人员进行技术培训，再审核施工人员达标后再进行施工，以确保施工人员的技术可以支撑工程项目的顺利进行。对于目前我国预应力混凝土技术的现状，我们可以组织施工人员学习先进的工作经验和技能，从而完善混凝土的施工技术。施工现场的管理人员也要对施工质量进行严格的监控，确保施工项目符合行业建筑标准。

2.3 预应力混凝土结构在施工管理中的应用

不管是在工业建筑，还是在民用建筑或是交通运输建筑的施工管理中预应力混凝土结构已经得到了非常广泛的应用了。在我们日常生活中常见的应用有门形屋面板、预应力桥梁、铁路轨枕、预应力空心楼板等一系列的使用预应力混凝土结构的建筑。预应力混凝土结构在施工管理中还会有一些其他的作用。例如衬砌隧洞和加固建筑基础等都会使用预应力混凝土结构。并且对于某些在施工中有特殊要求的结构，预应力混凝土结构也常常会被使用。例如：那些需要有效防止海水腐蚀的海边建筑施工、需要耐高温高压的大型压力容器的建筑施工等，预应力混凝土结构的特点可以很好的应对这些问题，使用普通的混凝土结构根本不可能达到相应的效果。

另外，依照现在预应力混凝土结构的施工特点，在对于施工现场的管理有着十分显著的影响。预应力混凝土结构在施工现场管理方面较传统的施工现场管理有着巨大的优势，预应力混凝土结构有效地避免了由于施工现场浇筑而带来的人工费用、环境问题以及材料的货源储备问题等。这使施工现场的施工管理中心向安全管理，环境保护等方面转移。尤其是安全问

题在所有的建筑施工过程中都是需要我们考虑的头等大事，任何工程项目顺利进行都要在保障人员安全的前提之下进行。我们知道安全之事无小事，任何一点轻微的安全事故都可能造成工程项目的延期，甚至是直接导致工程项目取消，从而造成严重的经济损失。在施工现场的施工管理中务必要把安全生产，安全施工放在第一位。再有就是环境问题，对于现在这个大的时代背景来说环境问题也是一个严峻的问题。随着绿水青山也是金山银山的政策出台，我们知道也了解到我们不可以再用对环境的牺牲来换取经济的发展。并且随着人们环保意识的不断提高，在施工过程中的问题更是得到了更加严格的把控。所以在施工现场的管理工作中要注意是否存在一些会对环境造成严重危害的施工操作。另外，由于预应力混凝土结构是现场安装联结的，所以要加大对施工环境的检测，确保工程项目能够顺利地进行。在对施工现场的管理中一定要严格遵守国家制定的相关法律和规定。只有按照国家指定的行业规定进行有效的施工指导，才能够保证工程项目高质量的完成。

3. 结束语

预应力施工技术可以使得结构构件受到外力荷载作用前，通过人为施加压力的方式减少外部荷载产生的拉应力，利用混凝土本身的抗压强度、抗拉强度减缓受拉混凝土开裂的问题。混凝土结构和钢筋混凝土结构中的预应力技术发挥的作用不同，需要相关施工人员结合结构设计功能与工程施工情况有针对性地选择预应力技术，使得预应力技术在市政桥梁工程混凝土结构设计中发挥出应有的作用。

[参考文献]

- [1] 聂玉红. 市政工程管理问题及策略分析 [J]. 工程技术研究, 2019(04):168-169.
- [2] 张小军. 市政桥梁工程中预应力施工技术的应用研究 [J]. 工程与建设, 2020(02):298-299.
- [3] 吕祥玉. 预应力施工技术在市政桥梁工程中的应用 [J]. 住宅与房地产, 2021(16):184-185.